

文明校园创建

新风拂校园 文明润心田

——“鹤壁市文明校园”市兰苑中学文明校园创建工作走笔

□本报记者 秦颖

近年来，“鹤壁市文明校园”市兰苑中学大力培育和践行社会主义核心价值观，稳步开展文明校园创

建活动，巩固和拓展教育阵地，推进精神文明建设工作走向深入。该校营造了文明健康、和谐友爱的成长环境，不断提升学生文明素养，陶冶学生情操，塑造学生品行，以文明甘露滋润学子心田。

构建和谐校园 增加文明厚度

校园环境与文明程度密切相关，对青少年的健康成长也有着重要影响。近年来，市兰苑中学深入开展文明校园创建工作，校园环境整洁优美、布置得体，警示名言、传世佳句、温馨提示……随处可见，处处彰显学校的办学理念。

走进市兰苑中学，大门口的《少年君子图》浮雕形象地诠释了“君子八雅”——琴、棋、书、画、诗、酒、花、茶。步入校园，君子大道上的《兰苑赋》长卷、“六艺”长廊，地面兰蕙浮雕，尽头的“兰馨”雕塑，雅致有序分布。这些校园文化景观紧扣“君子”这个核心，让市兰苑中学的学生行处、坐处均

见“君子”，目之所视、耳之所闻，均有“君子”，呈现了该校的君子文化及君子课程，体现了培育似兰斯馨的现代少年君子这一育人目标。

该校根据自身办学特色，制定了办学思路、学校精神、校训、校歌等校园文化元素。创新方式方法，通过宣传栏、黑板报、图书室、阅览室、广播站等展现校园文化符号；通过升旗仪式、国旗下讲话、主题班会、文艺会演、体育运动会、戏曲进校园、家长学校等活动打造文化品牌，广泛凝聚人心，弘扬校园文明新风，让校园品牌和文明创建工作出新彩。



①组织党员教师开展齐唱红歌活动。
②组织学生开展红色经典诵读比赛。
③组织学生开展“我向党旗敬个礼”活动。

“志愿服务+文明创建” 展现文明校园魅力

为加强校园文化建设，丰富文明创建活动内容，弘扬良好校风校训，促进文明礼仪养成，市兰苑中学通过开学第一课、国旗下演讲、传统文化展板、主题班会、文明实践活动等多种形式将文明知识、校园文化、志愿服务融合进学生集体活动和日常生活。借助“课堂、课后、活动”3个文明养成校园载体，将爱国主义教育、传统美德教育、文明礼仪教育等融入师生教育实践，引导师生从身边小事做起，崇尚道德、践行文明。

该校结合党史学习教育，积极开展“情暖百姓·我为群众办实事”实践活动中，组建了党员志愿者服务队、学生志愿者服务队等参与文明城市创建志愿服务活动。据统计，每年该校有2000余人次在分包场所、“门前四包”等区域开展捡拾垃圾、清洁家园、规范车辆停放、劝导行人遵守交通规则、文明城市创建宣传等志愿服务活动，增强创建文明校园实力。去年，该校组织教师到浚县新镇镇侯村开展抗洪救灾工作并向该村捐赠了消毒液、纯净水、胶鞋等救灾物资。2021年7月和8月，该校多次组织党员教师到市政府北门、鹤壁技师学院、市淇滨中学等迁安群众安置点帮助搬运救灾物资，协助安置点做好志愿服务工作，在文明城市创建工作巾出色完成各项任务。

在文明校园创建过程中，市兰苑中学不忘初心、以人为本，围绕校园环境文化建设、文明建设、师德师风、制度文化建设等内容，引导学生筑牢理想信念、厚植家国情怀，使校园成为文明行为的养成地。

本稿配图由市兰苑中学提供

京东数智广场
项目招租

把握商业脉搏 抢占财富先机
京东数智广场诚邀您加盟！

文明校园创建

文明花开满校园 见贤思齐向未来

——“鹤壁市文明校园”淇滨区齐贤中学文明校园创建工作走笔

□本报记者 秦颖

夏日的“鹤壁市文明校园”淇滨区齐贤中学郁郁葱葱，十几种树木和多种花卉争相吐绿斗艳，让学校成为名副其实的绿色校园。该校作为淇滨区湘江中学齐贤校区，和总校“一体两翼”，比翼齐飞。学校秉持“厚德、笃学、尚美、健体”的

校训，坚持“以学生发展为本”的育人理念，奉行“博学善导、厚生乐教”的教风，引导学生“乐学善思、合作奋进”，形成了“向美教育”的办学思想体系，推动文明校园创建，促进和谐发展。

近年来，该校始终注重精神文明

建设，积极做好各项文明校园的巩固提升工作，校图书馆入选首批省级中小学示范性图书馆，学校先后获得河南省中小学示范性图书馆、语言文字规范化示范校、市文明校园、市绿色校园、市健康学校等荣誉称号。

以德治校，强化思想道德建设

淇滨区齐贤中学以创建省级文明校园为目标，成立了省级文明校园创建工作领导小组，加强思想建设，以健全制度、强化管理、坚持学习为突破口，坚持“121”党建工作法，认真落实“三会一课”制度，强化师生思想道德建设。

构建德育网络，培养“德美”少年。学校将初中三年的德育教育阶段化为习惯养成教育、责任担当教育、理想教育，通过开展节日文化主题班会、红色故事我来讲等活动，将品德美的培养目标分解在各个活动之中。

加强成长管理，培养“智美”少年。学校加强学生管理，发放“成长的足迹”手册，记录学生成长过程。开设诵读社团、数趣社团、英语BEC社团等多个学科类社团及创客、机器人、编程等科技社团，培养学生勤动手善动脑的习惯。

注重艺术熏陶，培养“艺美”少年。学校开设舞蹈、美术、戏曲、绣艺等艺术社团及话剧、诗词等文化社团，着力培养“艺美”少年。

加强体育指导，培养“体美”少年。学校开展阳光体育活动，开设棒球、垒球等特色课程，以赛促练，提高学生的身体素质。实施研学旅行，让学生了解家乡文化，培养家国情怀。

重视心理教育，培养“阳光”少年。学校建设心理活动室、学生心理健康档案，定期对学生进行心理健康测试。开展新时代好少年、文明学生、最美孝心少年等评选活动，潜移默化地促进学生良好心态形成。

打造品牌，强化校园文化建设

该校创新工作思路，打造文明校园新品牌，丰富学生文化生活，进一步提升学校精神文明建设水平，使文明校园创建更多样化、特色化。

丰富精神文化生活，加强氛围营造。学校通过开发校本课程、开展多种活动，打造校园文化品牌，广泛凝聚人心，弘扬校园文明风，让孩子们在文明中体验学习的喜悦，感受成长的快乐，让校园品牌和文明校园创建工作出新彩。

加强氛围营造，展现校园文化美。学校建设人物长廊、精神长廊，学校钟楼展示的历代先贤模范人物事迹、一楼走廊张贴学习中国共产党人精神谱系挂图等，潜移默化、润物无声式地感化学生。学校将孔子文化的丰富内涵融入校园建设，建造了知行路、敏行路、省思广场等，通过潜移默化的影响引导学生见贤思齐。另外，宣传墙上随处可见的校风、校训等也在引导学生注重仪表言行，增强明德修身、道德自律意识。

开发校本课程，强化校园文化建设。学校开发了系统的阅读校本课程，即经典诵读、红色经典宣讲课、教师推荐书目，学生通过听、说、读、写、讲、赛、融，达到全面阅读的目的。

活动育人，构建良好育人环境

该校高度重视文化活动阵地建设，充分利用微信、校园广播、主题班会等，多渠道搭建校园文化建设平台。通过升旗仪式、班会、家长会、家访等定期进行网络安全、交通安全、食品安全、防溺水等安全教育，增强学生安全意识。

在全校开展“节粮、节水、节电”“低碳节能环保”活动，增强学生保护环境、节约资源意识，培养学生健康

消费理念。该校与社区和乡村学校开展结对帮扶活动，助力教育脱贫攻坚取得新成效。

学校依托课堂主阵地，在班级开展读书沙龙、好书推荐会等活动，在全校范围内开展助力文明城市创建、文明交通、清洁家园、关爱留守儿童等活动，引导学生从小事做起，从平时做起，从点滴做起，在学校做一名好学生，在社会做一名好少年。



最美大课间之国学韵律操。

本稿配图由淇滨区齐贤中学提供

京东数智广场位于鹤壁市淇滨区华夏南路与闽江路交会处西南角，由知名设计公司北京和桥机构策划实施，力争打造成鹤壁新地标，现全面公开招租。

京东数智广场总建筑面积约7万平方米，定位智慧、商务、人文、生活，分为旅游大厦、商业大厦、商业街区三部分。旅游大厦商用总面积为23965.72m²，其中1层至4层商业部分计10767.15m²，5层至15层酒店计13198.57m²；商业大厦商用总面积为39196.09m²，其中1层至4层商业部分计22191.11m²，5层至13层写字楼计17004.98m²；商业街区1层至3层总面积为7958.09m²，规划地下停车位700余个。

京东数智广场LED电子屏巨惠招租，该广告屏位于华夏南路与闽江路交会处京东数智广场西南角，总面积为79m²，色彩鲜艳、画质清晰、视频效果流畅。其所处地段为休闲娱乐广场，文娱活动多，周边小区、学校环绕，人流量大、有效广告时间长、宣传效果佳，是户外媒体的黄金点位。



地址：
淇滨区华夏南路与闽江路交会处西南角
联系方式：
0392-3207779 17603928686